

СЦЕНАРИИ РАЗВИТИЯ ВЕНЧУРНОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ В ИННОВАЦИОННУЮ ЭКОНОМИКУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Колодяжная А.С. (Южный Федеральный Университет)
Научный руководитель – к.э.н., Силакова Л.В. (Университет ИТМО)

Аннотация: Стимулирование венчурного инвестирования и привлечения капитала в перспективные масштабируемые инновационные проекты является залогом эффективного экономического развития государства, поэтому необходимо поддерживать благоприятный инвестиционный климат. В работе проведен анализ потенциальных сценариев развития венчурного инвестирования в инновационную экономику Российской Федерации.

Введение. В современной международной экономической парадигме ключевое место занимает развитие инновационных проектов, а рост национальных экономик формируется без опоры на выгодное геополитическое положение, обусловленное обширностью территорий и наличием природных ресурсов. Благосостояние развитых стран зависит от места инноваций в формировании программ экономического развития государств. В свою очередь, инновационный потенциал экономики формируется за счет появления на национальных рынках молодых компаний, предлагающих масштабируемые бизнес-модели. Венчурное инвестирование – высокорискованное вложение в молодые компании является ключевым инструментом становления инновационного потенциала экономики страны. Однако, для привлечения венчурных инвестиций государство должно обладать благоприятным инвестиционным климатом как совокупности социально-экономических и политических факторов, определяющих качество развития инфраструктуры бизнеса. Проецируя приведенные утверждения на российскую экономическую действительность, следует сказать, что сценарии развития венчурного инвестирования в инновационные проекты Российской Федерации напрямую зависят от общего инвестиционного климата страны. Для последующего прогнозирования возможных векторов развития венчурного инвестирования в инновационную экономику России необходимо проанализировать уровень инвестиционной привлекательности страны.

Основная часть. Опираясь на аналитическое исследование консалтинговой компании “Ernst and Yong” «Инвестиционная привлекательность стран Европы за 2019 год», несмотря на внушительные убытки, нанесенные экономике страны в период пандемии, общий уровень инвестиционной привлекательности остается благоприятным. Так, более 34% проектов с привлечением прямых иностранных инвестиций, среди которых проекты в области цифровых технологий и научно-исследовательских разработок, находятся на стадии завершения. Согласно комментариям аналитиков венчурный климат России подвергся и продолжает подвергаться угрозе воздействия последствий пандемии, экономической турбулентности, понижению цен на нефть, от которых существенным образом зависит российская валюта, а также общие геополитические тенденции выстраивания отношений с Россией настораживали потенциальных инвесторов, готовых финансировать российские стартапы, тем не менее, общая устойчивость рынков базируется в пределах традиционных тенденций и иностранные инвесторы также остаются ведущим источником финансирования для локальных венчурных инвестиций, что показывает общую вовлеченность российского венчурного рынка в мировой.

В документе «Стратегии экономического развития Российской Федерации до 2035 года» ключевое внимание уделяется цифровизации экономики страны, что настоящий постпандемический период представляет собой ключевой вектор трансформации национального хозяйства. Молодые российские компании стремительно меняют вектор своей деятельности, перестраивая ее в соответствии с требованиями новой цифровой

реальности. Возросший спрос на сохранение безопасности бизнес-данных повлек привлечение новых инвестиционных предложений. В настоящий момент многие российские стартапы занимаются воссозданием так называемого «кибериммунитета», призванного обезопасить на этапе возникновения от целого ряда киберугроз.

В инновационной экономике России существует тенденция скаутинга стартапов крупными компаниями, заявившими о себе на рынке, для развития их бизнес-моделей и последующего внедрения в свои реализуемые проекты.

Также, положительным трендом в формировании общего благоприятного инвестиционного климата для венчурных инвесторов, является тренд на переход акселераторов в онлайн, что стирает территориальные границы и позволяет интегрироваться в глобальный рынок российским молодым компаниям. Значимым фактором привлечения венчурных капиталов является общенациональная политика, направленная на поддержку инновационных проектов, причем, речь идет не только о национальных проектах, но и частных стартапах. В ближайшие годы может вырасти венчурная активность со стороны Российской венчурной компании (РВК). В июле правительство объявило, что до 2022 года будет ежегодно пополнять капитал РВК на 1,5 млрд рублей. Средства пойдут на софинансирование рисков отечественных компаний, занимающихся разработкой инновационных лекарств и медицинских изделий.

Приведенные положительные и отрицательные тенденции характеризуют общее состояние инвестиционного климата России и его привлекательности для венчурного капитала. На основе проведенного анализа мы предлагаем обозначить следующие сценарии развития венчурного инвестирования в инновационную экономику Российской Федерации:

1. Позитивный сценарий привлечения венчурного капитала для развития инновационного потенциала страны, предполагающий стимулирование нынешней динамики поддержки компаний. Как показал ряд исследований, инвестиционный потенциал российских стартапов сохраняет высокий уровень привлекательности для венчурных инвесторов. В России ведется активная законодательная деятельность для приоритизации инновационного развития экономики. Прогнозируется активизация поддержки со стороны элементов инновационной инфраструктуры (бизнес-инкубаторов, акселераторов, негосударственных фондов);

2. Нейтральный сценарий связан с внутривнутриполитическими факторами социально-политической дестабилизации и вынужденном приостановлении финансирования реализуемых программ, направленных на поддержку молодых компаний, готовых масштабировать свои проекты за счет привлечения инвестиций;

3. Негативный сценарий представляет собой конвергенцию внешнеполитических и внутривнутриполитических дестабилизирующих общее экономическое состояние явлений. В настоящий момент международное сообщество находится в стадии турбулентности и мала вероятность значимых международных событий, что вызывает обеспокоенность и осторожность крупных инвесторов в процессе принятия решений относительно высокорискованных вложений капитала.

Заключение. Подводя итог анализа развития инновационной экономики Российской Федерации по средствам привлечения венчурного инвестирования, следует сказать, что при реализации действующих программ, направленных на поддержку стартапов, инновационная экономика страны будет развиваться в соответствии с позитивным сценарием, однако нельзя исключать возможность проявления негативного развития событий, обусловленного влиянием внешнеполитических факторов.

Автор

Колодяжная А.С

Научный руководитель

Силакова Л.В.